
방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사결과  (학생)

설  문  내  용

응 답
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
5 4 3 2 1

프로그램
준비   

1. 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니다. 7 0 1 0 0 8

2. 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 
되었습니다. 8 0 0 0 0 8

3. 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었
습니다. 8 0 0 0 0 8

프로그램
진행

4. 프로그램 내용은 배우기에 어렵지 않고 
적당했습니다. 7 1 0 0 0 8

5. 강사님은 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 
설명하였습니다. 8 0 0 0 0 8

6. 강사님은 프로그램 운영 중에 칭찬과 격려를 
많이 하였습니다. 8 0 0 0 0 8

프로그램
효과

7. 이 프로그램이 실력 향상에 도움이 되었습니다. 8 0 0 0 0 8

8. 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하고 싶습니다. 7 1 0 0 0 8

※ 총점 40점 만점 평균 39.5점

기타의견

위 조사 내용 외에 강사님의 학습지도, 생활지도 등 프로그램 참여 과정에서 
좋았던 점이나 불편함을 느낀 적이 있다면 자유롭게 써 주시기를 바랍니다.

- 좋은 경험 감사드렸습니다. 덕분에 재밌는 경험 가지고 졸업합니다.
- 좋아요
- 친구들과 선생님과 좋은 추억 쌓을 수 있는 기회여서 좋았습니다.



방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사결과 (학부모)

설  문  내  용

응 답
매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만
5 4 3 2 1

프로그램
진행

1. 강사님은 프로그램 활동에 관한 안내를 잘 
해주십니다. 0 2 1 0 0 3

2. 강사님은 정해진 시간을 잘 지키고, 열의를 
가지고 프로그램을 운영하십니다. 0 2 1 0 0 3

3. 강사님은 프로그램 운영시 체벌이나 인격을 
모독하는 언어를 사용하지 않으십니다. 1 0 2 0 0 3

프로그램
효과

4. 이 프로그램이 자녀의 실력 향상에 도움이 되었
습니다. 0 1 1 1 0 3

※ 총점 20점 만점 평균 14점

기타의견

위 조사 내용 외에 강사님의 학습지도, 생활지도 등 프로그램 참여 과정에서 
좋았던 점이나 불편함을 느낀 적이 있다면 자유롭게 써 주시기를 바랍니다.


